



政府工作报告在今后五年发展目标任务中提出  
“大力发展以数字经济为核心的新经济,加快构建现代化经济体系”

# 代表委员建言 让实体经济插上数字化羽翼

本报记者 詹程开 蓝震 何晟 杨茜 文/摄

这个时代,数字经济早已渗透到生活的各个角落——从穿梭奔忙的快递小哥到无处不在的二维码,处处都彰显着数字浪潮的张力。当实体经济插上数字化的羽翼,一场以数字化为形式、以技术进步为手段、以经济转型升级为目标的变革正在悄然发生。政府工作报告中,在今后五年发展的目标任务中提出,要“大力发展以数字经济为核心的新经济,加快构建现代化经济体系”。浙江的数字经济要如何发展?它会给我们带来什么新的挑战?面对这个鲜活的“题目”,代表委员们也都有着自己的思考。



## 数字经济时代 让产品和服务更具性价比

省人大代表、网易(杭州)网络有限公司研发战略合作总监  
周骏

身处中国知名互联网企业,周骏对数字经济的发展有着很深的感悟,“这两天,我也一直在关注数字经济方面的内容。我觉得,我们现在正在探索的一些模式——把优秀的、中国制造的商品,以合适的价格提供给消费者,这也是数字经济的一个很好的体现。对于电商而言,电是渠道,商是本质,关键就是要打造高质量的产品,为消费者提供好的性价比和服务。”

周骏表示,接下来的五年,企业的产品和服务战略都将围绕这次省两会政府工作报告提出的要求来推进,“在数字经济时代,只有针对消费者的消费习惯变化,不断打磨更新的产品,才会具备更强的生命力和竞争力。”

周骏坦言,推进数字经济的发展,离不开人才的支撑。所以,企业现在也面向全社会,打造互联网教育产品“微专业”,以此来实现人才的培养和挖掘,“我们的目的就是让大家以更低的成本接触到优秀的教育资源。授课专家会从用人单位的角度出发,让大家系统学习岗位应该具备的能力——这些知识是非常贴合工作需求的,弥补了大学专业和社会实际需求脱节的问题。”



## 结合数字经济 打响浙江生态精品农业牌

省人大代表、浙江天泽农业科技有限公司总经理  
翁有良

“浙江的山好、水好、生态好。要想打响浙江生态精品农业品牌,发展数字农业经济是条好路子。”和农业打了十多年交道的省人大代表、浙江天泽农业科技有限公司总经理翁有良,把目光聚焦到了数字农业经济上,希望以此助力现代农业转型。

“政府工作报告中提到了很多与‘三农’相关的内容,非常务实。尤其是数字经济,它可以很好地和现代农业结合起来,做大做强浙江生态精品农业品牌。”在翁有良看来,数字经济想要和农业进行深度融合,并不只是把互联网作为销售渠道那么简单,还应助力农业实现标准化和现代化,提升全产业链的效能。

他说,以物联网等为代表的信息技术已经开始向农业生产、加工、销售等各个环节渗透,加快推动农业领域数字化转型也是指日可待。“一方面通过网上数据的打通,整合了电商平台上的资源,形成明确的消费者需求;另一方面通过提前介入到农业生产的上游,摸清消费者的需求,来倒逼农业生产技术的升级。”翁有良分析道。

此次来杭州参加省两会,翁有良也带来了一份《发挥G20杭州峰会后效应,提升农业品牌建设的建议》——在2016年G20杭州峰会上,一大批经过精心筛选的农产品进入了峰会的餐桌上,反响强烈。为此,他建议,相关部门借此效应及大势,把数字经济作为农业现代化的助推器,提高农业生产效率,促进产销精准对接,进一步打响浙江生态精品农业品牌。



## 互金行业“浙江兵团” 既需坚定初心更应武装自己

省政协委员、浙江大学互联网金融研究院院长、浙江大学管理学院教授  
贵圣林

“看到报告中提到要大力发展数字新经济,作为一名经济管理学者,我觉得自己今后会有更多的空间为浙江的社会经济发展贡献力量。心情既振奋,又感到添了一份责任。”贵圣林对钱报记者说。

近年来,浙江省互联网金融进入了快速发展轨道,涌现了一批有全国影响力的互联网金融公司,使浙江省互联网金融产业走在全国乃至世界前列,杭州也因此成为全国互联网金融三大中心之一。如何让中国互联网金融更规范、有序、高效地发展,使其更好地服务于浙江乃至中国的现代化经济体系,是贵圣林始终在思考的命题。

“互金行业的‘浙江兵团’已经在世界上打响了品牌,形成了‘浙江高地’。要保持优势,浙江的互联网金融产业需要脚踏实地,不忘初心,认准包容开放的普惠金融方向,向实体经济靠拢,扶持实体经济发展。”贵圣林委员说。

相比传统的大型金融机构,互联网金融能够更精准地锁定、服务海量客户的个性化需求,尤其对广大小微企业和个人来说,具有难以替代的作用。这样的定位和使命,就要求互金行业既要坚定“普惠”的初心,也要更善于用最新的(移动)互联网、物联网、大数据、区块链、云计算等金融科技武装自己,“政府和管理部门,也需要用更智慧、更辩证的政策来管理这个行业,让它更好地发挥赋能实体经济的作用。”贵圣林委员说。



## 让浙江实体经济转型升级 中小企业是主力军

省政协委员、浙江盘石信息技术有限公司董事长兼总裁  
田宁

田宁创办的盘石公司,帮助过数十万家中小企业得到成长。他越来越感觉到,要让浙江实体经济转型升级,实现“凤凰涅槃”,这些中小企业是主力军,“小而美”更能体现工匠精神。在消费升级的时代,小微企业将大幅度崛起。

它们的发展,离不开政府的扶持,“政府可以建立传统行业转型发展指导组织,给予一定的扶持基金。鼓励传统行业转型新经济,制造业拥抱互联网,推进工业化和信息化深度融合。市场的鼓励机制也要紧随其后,加大对传统企业和中小企业减负力度。大力实施创新驱动发展战略,加快完善创新机制,全方位推进科技创新、企业创新、产品创新、市场创新、品牌创新,从根本层面解决制造业的瓶颈问题”。

在田宁看来,人才是所有事业的基础。“再厉害的互联网,永远做的都是连接,实体还得靠制造业。”田宁说,传统制造业拥抱互联网之后,解放出来的人力并非无用,他们可以去做更有技术含量更有意义的事情。